

里议论纷纷，原来胆小怕事的人也偷偷读起别人塞到自己信箱里的法轮功传单来。法轮功明慧网的消息在很多认识和不认识志刚的人中不胫而走，真相使人们的心灵受到了强烈的震撼。

※ ※ ※

几个月后，也就是二零零一年十月一日的清晨，一对老夫妇相互搀扶着，缓缓地向天安门广场的中央走去。老年丧子之苦使得志刚父母的头发全白了，两位老人悲苦的身影相依着，坚强地一步步走近广场的中央。

“到了，到了，孩子，”老夫妇终于停下脚步。老妇人接过丈夫过来的一个包袱，打开，里面是嵌着志刚照片的骨灰盒。

“孩子，到了。这就是天安门广场了，你早想来的。我们现在知道真相了，我们读了你留给我们的那些文章，知道法轮功是好的，知道你是个古道热肠的好孩子，你是为挽救世人受的这些苦，我们应该早点支持你……”母亲哽咽着说不下去了。

父亲握着老妻的手：“孩子，我和你妈和好了，你高兴吗？我们一起送你来天安门广场，你要想炼功就在这炼吧，我们懂得你的心，我们原来委屈你了……”

老两口老泪交织，亦喜亦悲。过了几秒钟，父亲突然从怀里掏出一块明黄色绸布迎风展开：“孩子，这横幅是爸替你打的！”母亲流着泪，颤抖的手伸出去扶住丈夫举起横幅的手臂。

“法轮大法好！”“我儿冤啊！”秋风卷着两位老人心底的呼喊在广场上空飞舞，惨淡的日光突然变得眩目起来，明亮得仿佛能够照透老人的心窝。

“我儿听见了！”母亲的眼神明亮起来，“法轮大法好——！法轮大法好！——”父亲搀扶着妻子，振奋地继续向四周高喊。亮晶晶的泪水和坚毅的越来越明亮的面容融合在一起，在十月的阳光下焕发出美丽的光彩。

(2001年12月26日初稿，27日修改)

## 老人心

作者：南风

【明慧网】

<http://minghui.ca>

【汇编者按】本系列丛书中的故事是广大法轮大法修炼者几年来，特别是遭受迫害以来的真实经历。由修炼者自身提供素材而写成。故事真实地反映了大法修炼者的思想情感、道德情操和真实所为。我们将其从大法网站上摘录下来，汇编成册，以便读者能更好地了解大法修炼者，看看他们都是些什么人，在做什么事，从而对大法能有一个客观、正确的认识。

我们衷心希望该系列丛书能对您了解法轮大法有所帮助并给您的未来带来美好！

带上我们的祝福！

系列丛书汇编小组

2002年5月

三天后，邻居看到小区派出所民警来找志刚爸，说得马上去区610办公室办一下手续。什么手续？不知道。警察走了，人们从门镜和窗帘背后，看见父亲拖着病弱的身躯，拉着志刚妈一起出去了。结果，听说交到志刚爸手上的竟是一张“死亡通知书”！

※ ※ ※

区610办公室。“为什么？我的儿子做了什么？！你们对他干了些什么？！！”老父亲和老母亲哀痛地问道。

“别闹！再闹把你们也一起抓起来！”一个警察厉声呵斥。

两位老人把目光转向坐在一边的两名区610办公室工作人员。没人搭话。父亲步履艰难地挪近办公桌，眼睛直勾勾地盯住坐在那看报纸的领导。领导用眼角扫了一眼志刚的父亲，旁若无人地继续看着报纸。一个中年人不动声色地轻步走过来，把志刚的老父亲拉到门口，轻轻地推了出去。父亲感到手心被塞进了一样东西。他站在610办公室门口，张开手掌，看到一张字迹潦草的纸条。父亲定了定神，看清了，那是儿子志刚的笔迹：“告诉国际社会，610办说凡是不转化的一律直接送劳教，对法轮功不讲法律，‘打死白打，打死算自杀’，一定要给邪恶曝光。”

父亲突然浑身颤抖起来。他沉默了。志刚的父亲愤怒了！老人在门口停留了片刻，然后强压怒火办好了所谓的手续，拉着母亲的手回到了自己的家中。

“我说，”父亲关上房门，控制着嗓音的颤抖低声告诉妻子：“我想明白了，孩子没有错，法轮功上访没有犯法，是有人容不下法轮功，是那些政客想通过整法轮功为自己捞政治资本。他们又在靠整好人发财！咱家志刚不能白死！！”

老妇人泪眼朦胧地看着丈夫，似懂非懂地听着，忽然无力地倒在了丈夫的肩头痛哭起来。“天啊，我家志刚从小就是个好孩子啊，学了法轮功以后变得更好了。为什么这世道就容不下他啊？！”母亲呜咽地问父亲。父亲说不出话来，无言地拥住妻子的肩头，额头鼓起了青筋。

听到志刚去世的消息，邻居和单位的同事们震惊了，他们难以理解志刚那明快的笑容怎么会就这样从大家面前永远消失了。人们私下

么办”的恐惧：“你觉得我将来也得和你妈一起为你自豪，是不是？告诉你，今天有我这条老命在，你就别想走出这个家门！……”

※ ※ ※

夜深了，邻居的灯没有熄灭，志刚家的争执使门口执勤的暗探和警察干脆叫来了警车。警察们不再躲躲闪闪地装作过路，他们把志刚家所在的宿舍楼门洞堵了个严严实实。

“可不能让这小子出去打横幅，要不咱哥几个的奖金和假期全都泡汤还不算，还得吃不了兜着走。”守在楼门口的高个儿便衣对三个小区保安叮嘱道。

“放着坏人不抓抓好人，没本事。”一个下晚班回家的工人路过警车时不满地嘟囔了一句。

“你说什么？！再敢说，把你也当法轮功抓起来充数！”一个蹲在路边的便衣听见此话窜起身来。

路人憎恨地瞥了便衣一眼，加快脚步消失在夜幕中。

※ ※ ※

志刚的家中。父亲仍然在劝阻志刚，一心想着只要儿子出不了家门就有安全保障。志刚明白父亲的心思，看着老父亲的拼死努力，他觉得很难过，因为法轮功问题不是哪一个人去不去天安门请愿的问题，而是整个社会如何对待近一亿善良好人的大事。一个容不下“真善忍”的社会能给人们带来什么前途呢？人不能只想着自己一家人哪。

见志刚不回心转意，父亲越发激动起来，结果血压上来了，一个跟头栽倒在地。志刚连忙叫来了救护车。等在志刚家门口的警察给志刚戴上了手铐。

父亲苏醒了，知道警察把儿子铐走了，他老泪纵横：“是我害了自己的孩子吗？这是我家的独苗啊，天啊，我该怎么办呢？！”

志刚母亲接到了志刚朋友的电话，她伤心地从衣橱里取出一个镜框，抱着那张全家唯一的全家福哭泣起来：“我这辈子没做什么坏事啊，为什么我的命这么苦啊？”哭着，她决定去派出所打听儿子的下落。

※ ※ ※

父亲是退休的高级工程师，一辈子献身工作，弄得身心交瘁，家庭冷清。

※ ※ ※

父亲是那种永远工作第一的人，年轻时，对家庭的感情只在深夜偶尔无法入梦时分才会打开他的回忆。

夫妻俩膝下有一独子名叫志刚。志刚小时候胖乎乎的，一头浓密乌亮的头发衬着一双聪颖的大眼睛，人见人爱。

志刚从小和母亲相依为命，一年中只有父亲回家度年假时才能体验父子亲情。每次度假，父亲都尽量弥补对儿子志刚的亏欠，骑自行车、玩公园，吃冰激凌，逛书店，父子行影相随，亲密得有时连母亲都感到心里酸酸的。志刚崇拜父亲，希望有一天自己也能象父亲那样走遍天涯。但是，父亲为什么就不能象别人的爸爸那样每天都同自己和妈妈在一起呢？志刚心底的那份失意随着年龄的增长时涨时落。

志刚从小就认为男孩子有保护母亲的责任。他很能体谅母亲的艰辛。陪母亲出去买东西，他总是尽量把重一点的东西拿在自己手里，挤公共汽车，他找到座位从来都坚持让给母亲。在母亲生活上的照顾以及没有父亲抚爱和指导的无奈中，志刚长大了，出落成一名能干、独立、倔强的沉默青年。他英俊洒落的外表和善解人意的眼神，让单位和邻里的女孩子们感到磁石般的吸引。“是啊，这孩子多可人啊，将来多半是个模范丈夫呢！”邻居女孩的母亲们也常窃窃私语。

※ ※ ※

现在，父亲退休了，工作不再繁忙，很想和儿子多说几句话、弥补过去。可是，儿子已经工作了，搬出去住了，有时会给父亲买点礼物，却无暇走进父亲的房间坐下来攀谈。母亲在经历了一辈子的等待和失望之后，也选择了搬出去单住，希望以此了断自己受尽磨砺和创伤的情感。志刚不愿意介入父母的感情纠纷，只在父母两家之间走动，尽量从生活上照顾两位老人。

可是，志刚的举动令母亲感到气愤和伤心，因为母亲一边辛苦工作，一边独自把儿子拉扯成人，现在在为他操劳二十多年的母亲和冷落他二十多年的父亲之间，儿子选择了中立。在母亲眼里，这本身就是对母亲的感情背叛和对母亲多年辛苦操劳的贬低。志刚心里很苦

恼，但越解释和母亲之间的误解越深，每一次试图调解，都给自己带来更多的罪名。他多么希望有一天早晨醒来，发现父母已经尽释前嫌。

※ ※ ※

冷清的退休生活使父亲的身体一天天衰老下去，无论中医西医专家门诊还是偏方秘传，见了他都淡淡地摇头，他也完全厌倦了整日问医问药的生存方式。两年下来父亲竟像忽然老了十几岁，周围的亲戚朋友除了好言相劝外，也只能眼看着生机从他身上一点点继续褪去。志刚除了从生活上尽力照顾，竟不知应和父亲说些什么。

父亲最放心不下的是志刚，希望儿子的感情生活比自己幸福。其实志刚何尝没想着父亲呢？只是他沉默惯了，独立惯了，另外实在不知如何才能让父母重归于好。

志刚的外表很酷，内心却常感苦闷。合家欢乐，幸福的家庭生活，对他来说，好像只是遥远的古代童话。已过而立之年的志刚有很多要好的朋友、信得过的同事，可他却无心在其中寻找结婚的对象。母亲不时会伤心地对自己和邻居提起：自己这辈子太倒霉了，丈夫对家庭没有责任感，儿子到年龄了也不结婚，不能象自己希望的那样孝顺地为自己防老。父亲很失望：自己一辈子工作忙得不可开交，已经尽了最大努力照顾这个家了，可老婆孩子谁都不能理解自己，现在身体又这么不尽人意。

※ ※ ※

1995年深秋，志刚从朋友那儿得到一本《转法轮》，当时是抢手书，市面上很难买到。志刚向朋友一再保证，朋友才不舍地叮嘱他：看完千万还给我呀，你要真学我想办法给你再去找一本来。

从此，志刚更忙了，早出晚归，不苟言笑的他慢慢地又象儿时那样活泼起来，英俊的眉宇那么舒展，脸上的笑容那么明快，连和他擦肩而过的人们都不禁感到羡慕：这人心里装的都是开心事啊，无忧无虑真好！

每次见到父亲，志刚都会随口讲出一些功友的修炼故事——有个功友的女朋友当街给功友难堪了，功友不但不急不躁，还笑着道歉，说自己应该做得更好，结果女朋友破涕为笑，还发现原来是自己娇娇

民他嫉妒了、害怕了，这是以小人之心度君子之腹啊。这些不是事实吗？”志刚朗声笑道。

“政治斗争整材料不需要事实！”当过右派的父亲被儿子的不识时务气得变了脸色。

“人民不应该受骗，他们有权知道法轮功让亿万人获得身体健康和道德升华这个事实，知道现在对法轮功的镇压究竟有多么地邪恶。这对社会的未来至关重要。”志刚平静地回道，“要是人人都向邪恶让步，这个世界会变成什么样子？”

父亲走到儿子面前，盯住儿子的眼睛：“你还是不是我的儿子？”

志刚心里一酸，想起了小时候的寂寞和委屈。几秒钟之后，他镇静了下来。他看到了父亲冷峻眼神背后的哀伤。“我小时候最需要你的时候你总是不在我身边，我学会了独立和坚强，也让我习惯了冷峻。现在我有师父了，师父教给我‘真善忍’，让我堂堂正正地做好人中的好人，让我学会了如何去关爱他人。我知道怎么做对自己、对家人、对全社会最好。你要把自己当成我的父亲，你就应该充分相信我的判断。”他避开父亲的眼睛，望着在窗外晃动的警察身影，嗓音温和而坚定地这样告诉父亲。

听了儿子的话，父亲的理性真想妥协，他也看到了儿子心中没有痊愈的创伤。对儿子的负疚心情和对儿子在这件事上发挥独立性格的不满混合在一起，几行老泪从父亲的脸上淌了下来。“月有阴晴圆缺，人生难得美满。可能是命吧。自古忠孝不能两全啊。”父亲默默地想着，想到了自己寂寞的斗室，想到自己可能很快失去这唯一的骨肉，他感到疼痛难忍的揪心，他的感情让他不要放弃对儿子的劝阻。

父亲冲动地痛哭流涕着问道：“那你妈会怎么想？！”

儿子从刚才的对话中已经看到了亲情对自己的牵动，他想：顾得了小家就顾不了大家，维护真理和正义是要付出代价的，我修炼了，不能再让人情影响我的理性了。这时的志刚已经完全平静下来，他真诚地望着父亲：“将来她明白真相时，会知道我做的是我能做的最好的事，会为她有我这个儿子感到骄傲和欣慰。”

父亲的心忽然感到了鼠啮般的难受，那是想到“万一失去儿子怎

一点，但仍不免对儿子嘀咕：“共产党这么多年除了整人就是整人，为什么把自己往那个绞肉机里送呢？我一生埋头工作不问政治，还是在文革中落了个右派的头衔，这次整法轮功来势凶猛，帽子越扣越升级，有底线吗？”“该不是有人想把这一亿法轮功都置于死地吧？我家人不能再做政治运动的牺牲品了。”“我家就你这一个儿子，我还等着抱孙子呢。”

※ ※ ※

儿子想方设法和功友一起弄到了明慧网的文章，渐渐地，儿子的脸上又浮现出自信的笑容，和功友的秘密往来也明显增加了。这一切，他们瞒不过父亲。出于为儿子的关心，父亲有时也想办法看看明慧文章。一辈子心思都放在工作上的父亲，这时候把全部心思都移到了儿子身上。他知道儿子从小心地善良、重感情，720以后也没干任何错事，更不会干任何坏事。父亲不想反对法轮功，因为法轮功让儿子快乐、高尚，可文革中自己当右派挨整的画面不时浮现在他的脑海里，让他感到烦躁：中国不是说真话的地方，搞运动的时候没地方讲理，不能让儿子拿着鸡蛋碰石头。终于有一天，父亲忍不住了，因为他看出来志刚他们在酝酿去天安门集体抗议。

“你们不能这么自私啊，怎么就不想想家里人呢？！”父亲埋怨道。

“我们这样做正因为我们无私。你是我生身之父，你要是遭难了我能不挺身而出为你说句公道话吗？否则我还能算好人吗？一日为师，终生为父，真善忍有什么不好？为什么不让信？政府里有些人为什么就是不敢让人说真话？”志刚迎着父亲的责难。

“那是政治斗争，斗过去的就算了，斗的时候谁挨和谁倒霉！”父亲训斥道。

“法轮功是什么？法轮功是教人遵守‘真善忍’的身心修炼，打坐炼功有什么不好？”

“法轮功做什么？法轮功鼓励人相信神佛的存在及善恶因果，讲传统道德，讲‘真善忍’。这又有什么不对哪？”

“法轮功为什么受镇压？法轮功是有神论，主张诚实、讲真话、鼓励真善忍，而且谁学谁受益，人传人，七年就有一亿人来学，江泽

二气太足；有个功友的父亲得肝癌了，医生说只能好吃好喝地养着了，可老人看了三天《转法轮》能吃喝了，后来还出院了，医生说解释不了。

父亲不太插话，但察觉到儿子的话里越来越没了对自己的积怨，却越来越多地蕴含着对自己的理解与体谅。志刚对母亲不太提炼功的事，免得母亲妒忌，但母亲察觉到儿子在自己发怨气时已不象过去那么在意的。母亲虽然不知道儿子到底为什么变了，但心里暗自为儿子的变化感到欣慰：我儿长大了，坚强了，小时候家庭给他带来的阴影正从他身上渐渐褪去呢。志刚的笑容感染了母亲，一天她竟然笑着对邻居说：这孩子，说不定过几天会突然给我领回个好媳妇呢，我也该享受享受天伦之乐了，一辈子孤孤单单的，这下总算快熬出头了……

父亲不干涉儿子的事，只希望儿子多来和自己谈谈，一来重修父子情，二来可以开阔自己的科研思路。父亲是个倔性子，听到法轮功去病健身有奇效，就坚持让志刚找和自己的病症有共性的例子，以便先从科学角度确认炼功对这病那病的治愈效果；谈到宇宙空间，父亲就用从志刚那听来的法轮功道理用于自己早就想搞的科研项目，还希望儿子能帮自己抓住茫茫宇宙透露给自己的那些蛛丝马迹。志刚不同意父亲的这种科研思路，认为父亲追求了一辈子也没找到科学的真谛，不如放下包袱用另一种眼光去观察世界反而会来得更有收获。

“如果父母能到公园去炼功，结识一下自己的功友们，说不定几十年的恩恩怨怨不知不觉就化解了呢，”志刚常常触景生情地这样想，“我得想点办法。”

志刚不时在父亲面前提起小时候和母亲生活的片断，母亲一个人里外操劳的艰难，母亲的坚强和善良；志刚也会在母亲高兴的时候提起父亲的烦恼，说父亲不懂得家庭生活，要是有机会观摩几个幸福家庭就能做好了。志刚也曾请父母一起到同事或者功友家喝茶、聊天，但父亲说不善交际，母亲说太尴尬。好不容易把两位老人请到自家的饭桌上吃饭了，话不出三句，母亲便习惯性地重提旧怨。一次，两次，三次，志刚静静地望着都想让对方认错的二老，心想：人活着真不容易，前半辈子的恩怨能成为后半辈子的孽障。有时父亲或母亲实在在往事上纠缠不清，志刚会在端茶倒水的空当突然冒出一两句：

“退一步海阔天空啊！”“人多吃点苦是好事。好人吃苦终有好报。错不了。”父母听了，觉得儿子说的有理，可又觉得不现实：“难道这么多年的恩怨能这么简单地了了？可能吗？”

三人中只有志刚不急不躁不悲观，他笑呵呵地面对母亲的唠叨、父亲的执拗，心想总有一天吧，他们会看明白，执著过去的烦恼不如创造现在的幸福，他们会注意到儿子修炼后的超脱的。

不知内情的邻居看着这一家三口在志刚的门前进进出出，以为这家人已经破镜重圆，还以为二老在为儿子的生活操心呢。有同事和志刚开玩笑：你上班时间是单位的活雷锋，上下班路上是义务民警，节假日是你们家的街道主任，你活着就为别人哪？志刚听了呵呵一乐：那你不帮帮我？有的同事还真的就帮起志刚来了，后来志刚身边好几个同事、朋友，还包括有的父母干脆也去公园炼法轮功了。人们说，咱们信得过志刚，他炼的准是好的。

※ ※ ※

日子在不觉中一天天地过去了。1999年7月20日凌晨，全国各地的法轮功辅导员都被抓了。志刚的身影从父亲的眼里消失了很长一段时间。

后来，父亲忍不住了，从志刚的一名小学同学处打听到，志刚一直在为法轮功上访，因去信访办被抓了两次，信访办去不成改去天安门又被抓，后来被送了劳教，说得关三年。

“公民可以上访是宪法规定的，怎么民政部下个什么命令就取缔了呢？”父亲嗤之以鼻。

“又是搞运动，有些人不整人就没法过日子，唯恐天下不乱。这次的真正政治敌人是谁我不知道，但肯定不是李洪志。”父亲感到邪恶当道，即厌恶又无奈。

“儿子怎么办呢？以后娶不上媳妇怎么办呢？不能让儿子感情再受创伤啊。”父亲感到格外揪心。

父亲决定去探监，说服儿子嘴上妥协一下，“留得青山在，不怕没柴烧”，不值得为流氓政权当牺牲品。可是，儿子拒绝了，说修炼人表里如一，说真话说到底，光明磊落。父亲知道儿子做得对，可是不甘心让儿子就这样被关上三年，于是托关系、花大钱给儿子办了保

外就医。

儿子回家了，身上到处是青紫的瘀伤，电棍和烟头在他的胸口与脖子处留下了一个个触目惊心的烙印。父亲没敢抱怨警察的凶残，只嘱咐儿子不要再出去，需要什么跟老爸打个招呼。儿子没说什么，好像心里有事。

邻居姑娘的眼神变了，好像英俊的志刚忽然变得青面獠牙：“以前怎么没想到他是邪教徒呢？幸亏……”“挺聪明的一个人，还是研究生，怎么会反科学呢？”

单位领导看了央视的批判节目也跟着嘀咕：“看着挺老实的，原来野心还不小，跟政府对着干。哎？不对啊，这小子最不问政治了，整天钻研业务，要不怎么能成了咱们这的业务尖子呢？”“走火入魔了？可他怎么跟电视上那些人一点都不象一路的啊？这些年工作一直兢兢业业的……”“还是少说话吧，可能法轮功惹着谁了，咱别自己也沾上。”

一时间，在广播电视报纸的轰炸下，志刚好像变成了异类，有人想了解情况，迫于周围的政治压力，却也不好过来问他。母亲暗自思忖：这孩子从小心地善良，不会干坏事，可他到底干了些什么呢？刚觉得抱孙子有望，怎么又生枝节了呢？

志刚一度又变得沉默，不苟言笑了。他每天花很多时间看书、打坐，整天整天地不说一句话，也不去父亲家和母亲家走动了，怕连累老人。倒是父亲有时还过来看看，母亲以为父亲在支持志刚炼功。

“风声这么紧还鼓捣儿子炼，这不是害人吗？”她想，并气恨地在心底里一次次地和这父子俩划清界限：算我倒霉吧，这辈子我一个人过了。

志刚有时非常想找机会让父母读一读《转法轮》，想跟父母谈谈到底什么是法轮功、自己为什么冒着危险去上访，想让父母知道是法轮功给了自己勇气，让自己坦然面对家庭的不幸，让自己变得心胸坦荡。可是，父亲害怕惹麻烦，母亲赌气不理他，志刚只好默默地把保存下来的《转法轮》、自己抄写的经文以及《洪吟》中的诗篇放在父母找得到的安全之处。

父亲偷偷看了儿子提供的所有法轮功书籍，心里感到略微安全了